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Duracéao da Prova: 150 minutos. | Tolerancia: 30 minutos. 7 Paginas

A prova inclui 4 itens, devidamente identificados no enunciado, cujas respostas contribuem
obrigatoriamente para a classificagéo final (itens 1.1., 1.2., 9.1. e 9.2.). Dos restantes 14 itens da prova,
apenas contribuem para a classificacao final os 8 itens cujas respostas obtenham melhor pontuagéo.

Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.

Nao é permitido o uso de corretor. Risque aquilo que pretende que nao seja classificado.
E permitido o uso de régua, compasso, esquadro, transferidor e calculadora gréafica.
Apresente apenas uma resposta para cada item.

As cotagbes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.

A prova inclui um formulario.

Nas respostas aos itens de escolha mudltipla, selecione a opgao correta. Escreva, na folha de respostas, o
namero do item e a letra que identifica a opgéo escolhida.

Nas respostas aos restantes itens, apresente todos os calculos que tiver de efetuar e todas as justificacoes
necessarias. Quando, para um resultado, néo é pedida a aproximagéao, apresente sempre o valor exato.
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Formulario

Geometria

Comprimento de um arco de circunferéncia:

ar (@ — amplitude, em radianos, do ngulo ao centro, r— raio)
Area de um poligono regular: Semiperimetro x Apétema

Area de um sector circular:

2 A .
afTr (a — amplitude, em radianos, do &ngulo ao centro; r— raio)

Area lateral de um cone: 7rg(r— raio da base; g — geratriz)

Area de uma superficie esférica: 47> (r — raio)

Volume de uma piramide: L Area da base x Altura

3

1

Volume de um cone: = x Area da base x Altura

w

Volume de uma esfera: +7r° (r— raio)

3

Progressbes

Soma dos n primeiros termos de uma progressdo (un):

~ f " u u
Progressdo aritmética: ‘4t " » py
~ 4. 0
Progressdo geométrica: u x ="
1—r

Trigonometria
sen (a+ b)= sena cosb+ senb cosa

cos(a+ b)= cosa cosb—sena senb

Complexos
(p ey =p" oind

- 0+ 2kn
oel =npe 7 (ke{0,....n—1} e neN)
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Regras de derivacéo

(u+vy=u+
(uv)=uv+uv

1): wv—uyv
v

P2

W) =nu""'u (neR)

(senu) = u' cosu

(cosu)=—u' senu
(tgu) = —

cos?u
(") =u e

(@) =u a*Ina (aeRT\{1})

Inuy = 4
(Inuy = &

(log,u) = ﬁ (aeRT\{1})

Limites notaveis

. L G _
hm<1+n> =e¢ (neN)
lim SEOL — |

x—0 X



1. Na Figura 1, esta representado, num referencial o.n. OXyz, o cubo [ABCDEFGH] (o ponto H
ndo esta representado na figura).

Sabe-se que:

e oponto A tem coordenadas (7,1,4)

e oponto G tem coordenadas (5,3,6)

e areta AE é definida pela equagio vetorial

(X, s Z):(7a1a4)+k(3a —6, 2)1 keR

Resolva os itens 1.1. e 1.2. sem recorrer a calculadora.

1.1. Determine uma equacéo do plano EFG

Apresente essa equacdo naforma ax+by+cz+d =0

Figura 1

1.2. Determine a equacao reduzida da superficie esférica que
passa nos oito vértices do cubo.

2. Considere um cubo [MNPQRSTU]
Escolhem-se, ao acaso, trés vértices distintos desse cubo.

Qual é a probabilidade de o plano por eles definido conter uma das faces do cubo?

®) + ®) 3 © % © 3

3. Seja E o espaco amostral associado a uma certa experiéncia aleatoria.

Sejam 4 e B dois acontecimentos (4 CE e BCE).

Sabe-se que:
e P(4)=03 ; P(B)=04

e P(AUB)=0,9
Determine o valor da probabilidade condicionada P(A (44U B))

Apresente o resultado na forma de fracao irredutivel.

4. Considere todos os nimeros naturais superiores a 9999 e inferiores a 22 000

Destes nimeros, quantos se podem escrever com os algarismos 0, 1, 2 e 37

(A) 192 (B) 236 (C) 384 (D) 512
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5. Dados dois nimeros reais positivos, sabe-se que a soma dos seus logaritmos na base 8 ¢ igual a 1

3

A que é igual o produto desses dois numeros?

(A) 2 (B) 3 ) 8 (D) 9

6. De uma progresséo aritmética (un) sabe-se que o sétimo termo é igual ao dobro do segundo e que a
soma dos doze primeiros termos ¢ igual a 57

Sabe-se ainda que 500 é termo da sucess&o (u,)

Determine a ordem deste termo.

7. Seja (v,) asucessdo definida por
n se n<l10

1+L se n=10
n

Qual das afirmagdes seguintes é verdadeira?

(A) Asucessdo (v,) tem limite nulo. (B) Asucessdo (v,) é divergente.

(C) Asucessdo (v,) € limitada. (D) Asucessdo (v,) € monGtona.

8. Seja C o conjunto dos nimeros complexos.

8.1. Resolva este item sem recorrer a calculadora.

Seja z; = % + is eseja z, um numero complexo tal que |z, |=+5

—i
Sabe-se que, no plano complexo, o afixo de Z; X Z, tem coordenadas positivas e iguais.
Determine Z,

Apresente a resposta na forma a + bi, com a,b € R

8.2. Seja K um namero real.
Sabe-se que k +i € uma das raizes quadradas do namero complexo 3 — 41

Qual é o valor de k ?

(A) 2 ®) 1 ©) -1 (D) -2
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9. Os satélites artificiais sdo utilizados para diversos fins e a altitude a que séo colocados depende do
fim a que se destinam.

Admita que a Terra € uma esfera.

A Figura 2 apresenta um esquema em que se pode observar a superficie
terrestre coberta por um satélite, quando este se encontra numa certa
posicéo.

Nesta figura,

e R ¢ oraio, em quilémetros, da Terra;

e h ¢ aaltitude, em quilémetros, do satélite (h>0)

Figura 2

e I é o raio, em quilometros, da base da calote esférica cuja superficie
é coberta pelo satélite (0 <r < R)

e asgrandezas h e r podem relacionar-se por meio da igualdade 7 = lz—i-LR v h%+2hR

Sabe-se que, para cada posi¢éo do satélite, a percentagem da area da superficie terrestre coberta pelo

e 7 \2
satélite é dada por 50(1—4/1— <ﬁ>

9.1. Qual é a percentagem da area da superficie terrestre coberta por um satélite se o raio da base

da calote esférica for igual a % do raio da Terra?

(A) 20% (B) 15% (C) 10% (D) 5%

9.2. Considere que o raio da Terra ¢ 6400 km

Determine, recorrendo as capacidades graficas da calculadora, a percentagem da area da
superficie terrestre coberta por um satélite se a altitude deste for igual ao raio da base da
respetiva calote esférica.

Apresente o resultado arredondado as unidades.

N&o justifique a validade do resultado obtido na calculadora.

Na sua resposta:

— apresente uma equacao que lhe permita resolver o problema;

— reproduza, num referencial, o(s) grafico(s) da(s) fungéo(des) visualizado(s) na calculadora que
Ihe permite(m) resolver a equacgéo e apresente as coordenadas do(s) ponto(s) relevante(s)
arredondadas as centésimas;

— apresente o valor pedido arredondado as unidades.

Se, nos célculos intermédios, proceder a arredondamentos, conserve, no minimo, duas casas
decimais.
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10.

11.

12.

Sejam f e ¢ as fungdes, de dominio R, definidas, respetivamente, por f(x)=x? e g(x)=cosx

?

10.1. Qual é o declive da reta tangente ao grafico da fungdo fo g no ponto de abcissa % /

(A) =2 ®) -1 ©) 1 (D) 2

10.2. Mostre, recorrendo ao teorema de Bolzano-Cauchy, que a equagdo f(x)=g(x) tem, pelo

~ . T
menos, uma solucdo no intervalo ]0,§[

Seja h afuncéo, de dominio |—oc,4[, definida por

1+xex*1 se x<1
h(x)=
(%) Vx-1 se 1<x<4
sen(x—1)

Resolva os itens 11.1. e 11.2. sem recorrer a calculadora.
11.1. Averigue se a fungdo h é continuaem x=1

11.2. Mostre que o gréafico da fungdo h tem uma assintota horizontal e apresente uma equacgéo dessa
assintota.

Seja f uma fungdo, de dominio |0, +oo[, cuja derivada, f’, de dominio ]0,+oc[, é dada por

ey 241
f(x)= 210X

12.1. Resolva este item sem recorrer a calculadora.

Estude a funcdo f quanto ao sentido das concavidades do seu gréfico e quanto a existéncia de
pontos de inflex&o.

Na sua resposta, apresente:
— o(s) intervalo(s) em que o grafico de f tem concavidade voltada para baixo;
— o(s) intervalo(s) em que o grafico de f tem concavidade voltada para cima;

— a(s) abcissa(s) do(s) ponto(s) de inflexdo do gréafico de f
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12.2. Qual é o valor de lim

(A) -2

x—1

f-7)

1—x2

B) -1

) 0

FIM

COTACOES

(D) 2

As pontuacgbes obtidas

nas respostas a estes

4 itens da prova contribuem
obrigatoriamente para

a classificagao final.

ALl

L2,

ON(

9.2 Subtotal

Cotagéo (em pontos)

16

20

16

20 72

Destes 14 itens, contribuem
para a classificagéo final da
prova os 8 itens cujas respostas
obtenham melhor pontuagéo.

8.1. | 8.2.

10.1.

10.2.

11.1.

11.2.112.1.|12.2. | Subtotal

Cotagéo (em pontos)

8 x 16 pontos

128

TOTAL

200
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